

提高呼吸医疗救治防控能级,为患者提供更优服务

我院 PCCM 规范化建设项目国家评审认定会顺利召开

根据国家卫生健康委员会办公厅《关于印发呼吸学科医疗服务能力指南(2018年版)的通知》(国卫办医函〔2018〕1082号)有关要求,上海市卫生健康委于2020年9月14日出台了《上海市呼吸与危重症医学科规范化建设实施方案》,旨在完善呼吸医疗服务体系,推动提升呼吸疾病防治及重大公共卫生事件应对能力,保障医疗质量与安全,满足日益严峻呼吸系统疾病临床需求。呼吸与危重症医学科(PCCM)规范化建设评定是通过标准化考评,对符合要求的医院PCCM学科建设水平进行认证,从而引领全国呼吸学科建设与国际化接轨,向标准化、同质化方向发展,推动PCCM科的规范



化建设与能力提升,为更好的培养人才及业务开展搭建平台。为此,医院高度重视,积极推动我

院开展PCCM建设项目,院领导多次召开项目建设推进工作会,全院相关职能部门和呼吸危重

症医学科全体员工对照建设条款,精心组织实施,于今年10月14日接受了国家PCCM规范化建设项目评审专家李月川教授、贾玮教授对我院进行的评审指导。院领导及相关职能部门、呼吸与危重症医学科医务人员参与本次评审会,会议由王葆青副院长主持。

评审分为远程汇报和线上认证。远程汇报会,首先由医院副院长、呼吸与危重症医学科主任王葆青教授介绍评审专家、参会人员,学科带头人宋元林教授及冯珍副院长致辞,评审专家李月川、贾玮教授重点强调了PCCM认证的意义及认证要求。

呼吸与危重症医学科执行主任余荣环从PCCM建设准入标

准以及医疗、科室管理、教学与研究、人才培养等考核指标通过图文并茂的幻灯片详实的向专家组汇报和展示了学科PCCM建设历程、科室发展现状及专业未来展望。

专家组在听取汇报后,分别对呼吸与危重症医学科门诊、呼吸门诊综合诊疗室、肺功能室、睡眠呼吸疾病诊疗室、呼吸内镜室、RICU病区、普通病房等呼吸相关区域进行了线上实地考察与核实,并对医务人员PCCM相关知识与技能、患者雾化吸入药物、患者健康教育等通过镜头接受专家现场提问、互动考察。

最后,专家组对考核评审予以真知灼见地总结反馈,对

PCCM规范化建设项目工作的亮点给予了充分赞扬,进一步肯定徐汇区-中山医院医疗联合体对医院全面提升所取得的成绩,建议依托中山医院优质品牌和资源,多学科合作,加强特色专科建设,更好打造人才队伍。

最后副院长王葆青总结,此次评审是一次对学科工作的检验评价,也是一次难得的学习交流机会,有利于进一步提高学科建设,将更重视加强人才培养,以评审为契机,促进医疗、教学、科研水平的发展,以评促建,以评促改,持续提高我院呼吸与危重症医学科的救治水平及呼吸慢病防控能力,更好为患者提供更加优质的医疗服务。

(呼吸与危重症医学科)

10月7日-10日,由复旦大学附属中山医院徐汇医院儿科主办的《跨专业合作下的“立体化”儿童家庭健康教育研讨班》暨儿童家庭健康教育的跨专业合作模式探讨学习班举办。因为疫情原因,此次会议采用线上形式,但专家们和参会人员的热情不减。

会议由大会主席医院儿科主任符莉主持。

医院执行院长刘厚宝教授为开幕式致欢迎辞。他感谢各位领导及专家对本次学习班的大力支持,同时也肯定了儿科多年来在儿童家庭健康教育方面所做的努力。希望通过本次学习班,把儿童家庭健康教育的新进展、新理念以及儿科专业知识带给大家,在提高医生专业水平的同时,提高全社会对儿童家庭健康教育的重视,并预祝大会圆满成功。

复旦大学附属儿科医院党委书记徐敦教授为开幕式致辞。她表示本次学习班是一次跨专业跨领域的合作,更是助力中国的一次创新之举。近年来,徐中心在互联网医疗等多个领域都有引领性的快速发展,同时儿科也在符莉主任带领下,在改善医患关系、温馨便捷服务等方面作出了积极的努力和显著的成绩。

上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心党委书记季庆英在开幕式上指出,徐中心儿科的医学教育理念非常先

慧育慧家 医童健康

我院主办2021年儿科国家级继教班

进、非常前沿,儿科医学不仅是一个科学也是一个艺术,它充满了人文关怀,作为儿科医生,不仅需要先进的医疗技术、技能,同时也要有温度,会表达会关怀。本次会议的主题,与国家“十四五发展规划健康中国的战略紧密结合,她希望通过本次学习班让更多的专业人士关注儿童的健康、关注儿童家庭的健康。

上海医学会儿科分会儿科专委会主委黄敏教授在开幕式上谈到,儿童健康管理需要各个学科的专业医生参与,赋予家长管理儿童健康的能力非常重要,希望本次学习班能让大家提高认识,共同努力做好儿童家庭健康工作。

本次会议邀请到沪上多位临床、护理、社会工作等各专业的著名专家和资深从业者出席,并发表精彩演讲。

专家们从相关专业领域出发,由点及面的讲述了儿童家庭健康教育的交叉性、统一性、重要

性,并将相关专业领域知识倾囊相授。本次大会的主题契合了健康中国战略和徐汇区健康生活的理念。通过探讨跨专业合作下的“立体化”儿童家庭健康

教育,把新进展、新理念以及儿科专业知识带给大家,在提高医生专业水平的同时,提高全社会对儿童家庭健康教育的重视。通过专业人员的参与,以儿童为纽带将健康管理的能力赋予每个家庭。

本次会议在各位专家领导的大力支持下,在儿科团队的共同努力下,取得了圆满成功。儿科人因为热爱而选择,因为责任而坚守;也会一直秉承这个理念共同学习、开拓视野、不断进步,将青春汗水洒满这片医学大地。

(儿科)



我院举办“慢性气道疾病新进展与医联体模式下呼吸康复实践学习班”

由医院副院长、呼吸与危重症医学科主任王葆青教授负责的国家继续教育项目《慢性气道疾病新进展与医联体模式下呼吸康复实践学习班》2021-03-13-042(国)于10月8-11日成功举办。我院呼吸与危重症医学科积极推广慢性气道疾病规范

诊断治疗、方案推广、健康教育等。作为徐汇-中山医联体核心单位,科室联合多家社区卫生服务中心探索建立了医联体模式下慢阻肺呼吸康复体系,完善呼吸康复方案,系统观察了稳定期慢阻肺患者呼吸康复疗效。

本次学习班邀请到国内30余位本领域的专家学者,讲了慢性气道疾病(慢性阻塞性肺疾病、支气管哮喘、支气管扩张、慢性咳嗽等)进展、呼吸



广泛的交流与探讨。部分学员还到科室学习观摩了呼吸康复评估(肺功能测试、心肺运动试验、营养、心理、肌力评估等)、呼吸康复训练、肌肉康复训练等。本次会议内容非常丰富、实用,得到与会同道的高度评价。本次会议主要采用线上形式,通过会务方统计显示:线下参会人员50余人;线上参会的学员来自全市及外省市,累计观众2200余人,同时在线421人。

(呼吸与危重症医学科)

全程数字化:降低并发症 提高满意度

10月9日至13日,由我院主办、徐汇区医学会协办的第三届“全程数字化种植技术在口腔种植及美学修复治疗中的应用”上海继续教育学习班顺利举行。在严格落实疫情常态化防控的前提下,本次学术研讨会采用线上形式举办。

本次继续教育学习班邀请了多名国内外著名的口腔种植领域的专家前来授课,内容涵盖了数字化技术在无牙颌种植中的应用,种植动态实时导航精度,软硬组织增量,前牙美学种植修复,牙周软组织修复再生,上颌窦提升的多样性与复杂

性等前沿的学术观点,对当前数字化种植的新进展进行了总结和深入的探讨。本次学习班由余优成教授及徐汇医院口腔科的医护团队带来了上半口即刻种植即刻修复的手术直播,与学员分享了数字化无牙牙合种植手术及即刻修复的临床操作要点,精彩纷呈。

随着数字化技术越来越完善,全程数字化在口腔种植领域得到了广泛应用。数字化设备结合数字化思维理念,数字化操作流程、数字化定制服务,以及专业的种植团队和完善的治疗程序,形成

数字化闭环。全程数字化种植技术不仅显著降低了术中及术后的并发症,也明显增加了患者的满意度,已成为今后口腔医学重要的发展方向。本次复旦大学附属中山医院徐汇医院口腔科举办的继续教育学习班内容丰富,课程精彩,旨在活跃学术氛围,规范临床操作,促进学科发展。学习班线上学习人次达到6000余人,相信通过此次学习班,学员对全程数字化种植技术有了更深入的认识,对国内外数字化种植治疗发展的新动态有了更新的了解。

(口腔科)

品管圈提高质量 “扑影圈”再获佳绩

10月9日下午,第七届上海市医院品管圈大赛顺利举行,来自上海市三级医院、二级医院以及中医专科医院及民营医院共54家单位共113个圈组参加了本次大赛。我院共委派三个圈组参加比赛,其中放射科扑影圈“提高磁共振检查满意度”品管圈项目荣获“优秀奖”。

自2019年我院首次应用品管圈项目等新型管理工具提升医疗和服务质量以来,广大临床科室和职能部门积极参与,极大的改善了院内医疗质量和服

务能力。放射科全体员工也积极参与其中,勇于查找日常临床工作中的痛点、难点和槽点,先后开展了“缩短磁共振检查时间”、“提高放射危急值报告准确率”和“提高磁共振检查满意度”共三次重点的品管圈项目,显著改善了科室服务及质量,得到了院内各临床科室和患者的一致好评。

良好的影像学对比和优秀的影像学诊断效率,积极完善磁共振相关检查是院内诊疗过程中必不可少的医疗环节,也是我院积极推动实现徐汇-中山医疗联合体同质化,稳步提升复旦大学附属医院建设质量的重要组成举措。自今年3月开始,放射科全体员工积极参与,充分利用品管圈管理工具,针对患者预约、检查、报告书写、审核和随访等关键环节进行细致梳理,通过进一步强化科室人员系统化培训,增添多类型设施和服务内容以及多维度科学化的质量和服务评价和管理等等举措,并最终纳入标准化操作流程,并最终达到科学高效检查、满意服务的工作目标。通过此次品管圈活动,提高了放射科磁共振检查效率和服务质量,为院内就诊患者带来了切实的利益,也为院医疗服务质量提高带来重要推动力。

(放射科)

面向社区基层 关注胃肠健康



10月22日至23日,医院消化内科主办的徐汇区继续教育学习班《面向社区及基层的常见消化系统疾病诊治规范》首次采取线上形式举办。

来自上海市各级医院消化病学相关专业的近150名专家及学员就消化系统疾病诊疗规范及内镜操作技术等方面进行了探讨交流。

上海市医学会消化专委会主任委员沈锡中教授出席学习班开幕式并致辞。开幕式由项目主办人、医院消化内科主任冯珍主持。

学习班邀请复旦大学附属中山医院、交通大学附属仁济医院及上海市第十人民医院等知名专家就目前消化科相关领域最新进展如:幽门螺旋杆菌诊治进展、IBD达标治疗、结肠癌筛查与早诊早治指南解读、肝性脑病与氨假说等进行学术专题讲座,并就有关病例进行分享和讨论。通过本次学习班的集中学习,学员们纷纷表示受益匪浅,不仅为从事临床一线工作的基层医生提供一个高质量、专业的学习平台,也推动了我院的临床与科研工作,提高和带动本地区消化系统疾病的诊治水平。

科室介绍

消化科成立于上世纪80年代,消化科一直秉承“为消化系统疾病患者提供最优质医疗服务”的宗旨,凭借高超的医疗技术和良好的职业素养享誉区域内,以诊治食管胃肠及肝胆胰疾病著称,2017年被评为徐汇区尖端学科。消化内科门诊开设专家门诊、消化专科门诊、消化专病门诊,年门诊量达40000多人次;目前能够开展多项国内领先的内镜下微创治疗技术,包括内镜下治疗消化道早癌(EMR、ESD)、食管静脉曲张硬化剂注射或套扎术、贲门失弛缓(POEM)、消化道黏膜下肿瘤(STER、ESE、EFR)、超声内镜穿刺、十二指肠乳头肌切开胆管取石、胆管良恶性狭窄的支架植入术、急

性化脓性胆管炎内镜下引流、内镜下经皮胃造瘘术等;病房设立多个亚专业组,包括肝脏疾病、胆胰疾病、胃肠道疾病组,常规开展人工肝等先进技术,共有固定床位56张,年收入住院治疗的患者超过3000人次。目前消化内科拥有一支团结向上的人才队伍,共有博士5名,硕士9名,其中主任医师2名,副主任医师4名,主治医师6名。作为徐汇区消化疾病的诊疗中心,已经发展成为了较高水平的消化临床诊疗、教学和科研基地,为患者提供最优质的服务和最先进的医疗技术,是他们的永恒宗旨。

(消化内科)

本版编辑 何悦



提高磁共振检查满意度

汇报人:程禹/邢佳怡

上海市徐汇区中心医院(放射科)

2021.03-2021.07



扑影圈